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Поставлю хату і кімнату,
Садок-райочок насажу.

Поси́жу я і похожу
В своїй маленькій благодаті.

Та в одині-самотині
В садочку буду спочивати…

Т.Г. Шевченко

Передмова
Озеленення населених місць, з позиції сучасної екологічної науки, яка 

про себе заявила рішуче і наступально в другій половині 20 ст., є засобом 
оздоровлення оточуючого середовища, передусім великих і дуже великих 
міст, мікрокліматичні умови літньої пори в яких у 20-30-и роках називали 
«пустельними». Тоді й появився запит на масове озеленення міст, яке у 
післявоєнний період набуло великого розмаху,  поширивши поняття 
«культ зелених насаджень».

Природний пустельний клімат африканського континенту, де 
зароджувалася перші цивілізаціїї, спонукав до подібного. Дерево давало 
тінь, знижувало силу сонячної радіації і зволожувало повітря. Перші 
організовані зелені території бачимо у містах стародавнього Єгипту, Індії, 
Китаю. Розвиток торгівельних шляхів сприяв озелененню пришляхових 
смуг та місць відпочинку.

У ті давні часи паралельно розвиваються утилітарне і декоративне 
садівництво. На початках сади мають утилітарний характер: плоди і ягоди 
є продуктами харчування. Але красиві крони дерев, їхні квіти, плоди і 
ягоди та аромат приносять людям насолоду. І це утилітарне начало 
переплітається з естетичним, особливо коли до місцевих рослин 
долучаються чужоземні високодекоративні вічнозелені та красивоквітучі 
дерева і кущі та квіти. У цей період починає формуватися, дякуючи 
композиційним прийомам, садово-паркове мистецтво.

Два сади – утилітарний і декоративний – вже тисячоліття крокують 
поруч, доповнюючи один одного. Особливо влучно і образно про це 
сказав Максим Рильський:

Ми працю любимо, що в творчість перейшла,

І музику палку, що ніжне серце тисне.

У щастя людського два рівних є крила:

Троянди й виноград, красиве і корисне.
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Кожна країна, виходячи із своїх національних традицій, створила своє, 
характерне тільки для неї озеленення: японський сад, англійський газон чи 
французький бульвар. Проте озеленення має і спільну рису: намагання 
покласти в його основу архітектурно-художні принципи, які забезпечують 
не лише естетизацію довкілля, але й поліпшують його санітарно-гігієнічні 
й архітектурно-планувальні параметри. 

Особливо це важливо сьогодні, коли в міру росту великих міст  
проявилися і загострилися проблеми, зумовлені якраз їхнім непомірним 
зростанням: забруднення повітря, вод і ґрунтів викидами промисловості, 
комунальних виробництв, енергетики і транспорту, шумова загроза, 
витиснення природи і втрата багатьох цінних ландшафтів.

У містобудуванні озеленення є складовою частиною загального 
комплексу заходів із планування, забудови і благоустрою населених 
пунктів. Теорія та практика вітчизняного озеленення населених місць 
базується на науково- обґрунтованих принципах і нормативах, згідно з 
якими передбачається рівномірне розташування серед забудови садів, 
парків та інших крупних зелених масивів, об’єднаних  бульварами, 
набережними, захисними зеленими смугами, які з приміськими лісами і 
водоймами становлять єдину безперервну систему.

Зелені насадження серед забудови сприяють поліпшенню мезо- і мікро 
клімату та санітарно-гігієнічних умов: насадження сповільнюють 
швидкість вітру, затримують пил та аерозолі, поглинають газові домішки з 
повітря, зменшують силу звукових хвиль тощо. В населених пунктах вони 
створюють природне пейзажне середовище.

Отже, дисципліна «Озеленення населених місць» вивчає систему 
озеленення, яка включає зелені насадження у житлових територіях 
(дворах, при групі дворів, у садах житлових районів і мікрорайонів, на 
ділянках шкіл, дитячих установ, лікарень), парках культури і відпочинку, 
дитячих, спортивних та інших спеціалізованих парках, у скверах і на 
бульварах, на промислових, комунально-складських територіях, на смугах 
відводу земель для транспортних комунікацій, а також заповідники,  
санітарно-захисні та водоохоронні землі.

Складовою частиною озеленення великого міста є насадження 
приміської зони, які створюють умови для масового відпочинку населення 
серед природного оточення і оздоровлюють повітряний басейн: ліси і 
лісопарки, плодово-ягідні сади, поля і луки. Останнім часом пожвавилися 
роботи із озеленення садиб і котеджів.
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Предметом вивчення дисципліни є наука про створення на засадах 
ландшафтної архітектури садово-паркових об’єктів (садів, скверів, 
бульварів, парків і т.д.) та окремих елементів озеленення – масивів, гаїв, 
груп, алей, солітерів, боскетів, зелених стін і бордюрів, газонів, квітників, 
кам’яних гірок, садів на дахах, декоративних водойм тощо. Для створення 
високодекоративних зелених насаджень необхідні глибокі знання не лише 
принципів садово паркового мистецтва, але й біоекологічних і 
декоративних особливостей рослинного матеріалу – дерев, чагарників, 
ліан, трав, квітів, агротехніки їх вирощення та захисту від хвороб і 
шкідників.

Спеціаліст садово-паркового господарства має добре володіти 
професійними навичками проектування та будівництва й експлуатації 
об’єктів озеленення, вміти організовувати виробництво в нових умовах 
ринкової економіки.

У підручнику викладено історію садово-паркового мистецтва і 
озеленення від стародавніх часів до наших днів, розкриті ландшафтно-
екологічні й архітектурно-художні принципи створення зелених 
насаджень, запропонований широкий асортимент рослинного матеріалу і 
подані рекомендації щодо його використання, висвітлені питання 
технології проектування, створення й експлуатації садово-паркових 
об’єктів.

В основу підручника покладений вітчизняний й зарубіжний досвід 
озеленення, а також наукові розробки кафедри  ландшафтної архітектури, 
садово-паркового господарства і урбоекології Національного 
лісотехнічного університету України, який єдиний в нашій країні, 
починаючи з 60-х років минулого століття, здійснював підготовку 
спеціалістів-озеленювачів, а з кінця 80-х років і ландшафтних 
архітекторів.

Пропонований читачу підручник – третє, перероблене і доповнене 
видання. У підготовці підручника брав участь кандидат с.-г. наук В.С. 
Кучерявий, якому належать підрозділи 2.1.3, 5.3, 5.4, 5.5, 5.6 та розділ 7, 
підбір ілюстрацій, підготовка контрольних питань для самопідготовки, 
впорядкування предметного покажчика, макет книги та дизайн 
обкладинки. У книзі використовувані ілюстрації з різних літературних 
джерел, які подані в списку літератури.
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